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ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ 

ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ



Συλλογική Αυτοεκτίμηση 

Περιγράφει το βαθμό που τα άτομα αξιολογούν θετικά τον 
εαυτό τους ως μέλη μιας κοινωνικής ομάδας. 

Περιλαμβάνει μια θετική κοινωνική ταυτότητα των μελών και 
σχετικά σταθερές θετικές αξιολογήσεις για την υψηλή αξία 
τους ως μελών της ομάδας .

◼ Η συλλογική αυτοεκτίμηση δίνει βαρύτητα στο ρόλο του 
ατόμου στην ομάδα.

◼ Απορρέει από την προσωπική αυτοεκτίμηση, ως 
χαρακτηριστικού προσωπικότητας, δηλαδή της αίσθησης που 
έχει το άτομο ότι αξίζει (Gangadharbatla, 2013).

◼ Οι  γυναίκες εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα θετικής 
συλλογικής αυτοεκτίμησης, συγκριτικά με τους άντρες. 



➢ Οι χρήστες του διαδικτύου, μέσω της αυτοπαρουσίασής 
τους στα ΜΚΔ και όταν προσλαμβάνουν ευχάριστη 
ανατροφοδότηση, φαίνεται να επηρεάζονται σημαντικά ως 
προς τη συλλογική αυτοεκτίμησή τους (ΣΑ) και την 
αίσθηση ευημερίας. 

➢ Η χαμηλή ατομική & συλλογική αυτοεκτίμηση, σε 
συνδυασμό με το κοινωνικό άγχος,  βρέθηκαν να 
συσχετίζονται με τη δυσλειτουργική χρήση του 
διαδικτύου

(Azher, Khan, Salim, Bilal et al., 2014). 



Όσο ενισχύεται η συλλογική αυτοεκτίμηση των μελών 

ομάδων, τόσο επεκτείνεται η χρήση των ΜΚΔ.

Η «συλλογική αυτοεκτίμηση» γενικά σε συνδυασμό με 
την «αυτοεκτίμηση της οικογένειας» ως ομάδας, 
φαίνεται να αποτελούν προβλεπτικούς  παράγοντες 
της αυξημένης σε χρόνο χρήσης του διαδικτύου 

(Wiederhold, 2016).



Ερωτήματα που αφορούν 
την Τρίτη Ηλικία 

I. Πώς τα άτομα Τρίτης Ηλικίας βιώνουν τη χρήση των ΠΚΔ 

και του διαδικτύου;

II. Πώς οι νέοι:

◼ α) επηρεάζουν τις προηγούμενες γενιές (γονείς, παππούδες 

- γιαγιάδες) και ειδικά τα ηλικιωμένα άτομα, σε σχέση με τη 

χρήση των ΠΚΔ, του διαδικτύου και της αυξανόμενης 

ψηφιοποίησης της ζωής (digitalization);

◼ β) εν μέσω των τεχνολογικών προκλήσεων, κατανοούν και 

αντιμετωπίζουν την αλληλεγγύη αλλά και τις εντάσεις με τις 

προηγούμενες γενιές;



❑ Στερεοτυπική αντίληψη: Οι ΠΚΔ κατασκευάστηκαν για 

τους νέους (π.χ. το Facebook για προπτυχιακούς φοιτητές).

❑ Εκτεταμένη μεροληψία εμφανίζεται στις ίδιες της 

ΠΚΔ ως προς τη χρήση της ηλεκτρονικής επικοινωνίας και 

τις ΠΚΔ εις βάρος των ηλικιωμένων (ageism) (Levy, et al., 

2013). 



Μετά το 2010, διερευνάται η θετική επιρροή της 

χρήσης του διαδικτύου και των ΠΚΔ στην Τρίτη 

Ηλικία:

Επισημαίνεται ότι σε κάποιο βαθμό διευκολύνονται: 

❑ η γνωστική & η ψυχοκοινωνική προσαρμογή και η 

ανάπτυξη των ηλικιωμένων

❑ η μεταξύ γενεών επικοινωνία, συνεργασία και αμοιβαιότητα 

(reciprocity)

❑ η συστηματικότερη υποστήριξη προς την Τρίτη Ηλικία

❑ η προσφορά ευκαιριών για καλύτερη ψυχική υγεία.



Ωστόσο

❑ Η Τρίτη Ηλικία δεν είναι μία ομοιογενής ηλικιακή ομάδα αν
και γενικά, τείνει να κάνει πιο περιορισμένη χρήση του 
διαδικτύου και του έξυπνου τηλεφώνου, συγκριτικά με 
νεότερες ομάδες.

❑ Εντός της οικογένειας, οι εικονικές προτιμήσεις των μελών 
είναι ασύμμετρες, γιατί και οι νεότερες γενεές εμφανίζουν 
ποικιλία από προτιμήσεις. 

➢ Στην Μ. Βρετανία, βρέθηκε ότι διατηρούσαν προφίλ σε 
ΠΚΔ μόνο το 31% ατόμων ηλικίας 65-74 ετών και το 18%
στα άτομα 75 ετών και άνω (OfCom 2017).
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Στην Τρίτη Ηλικία παρατηρούνται:

 

προϋποθέσεις για την αίσθηση ματαίωσης σε σχέση με τη 
χρήση των Η/Υ και του Διαδικτύου:

◼ χαμηλότερα επίπεδα ενέργειας και δραστηριοποίησης 

◼ μείωση των αισθητηριακών ικανοτήτων

◼ περιορισμοί της μνήμης 

◼ περιορισμοί των δυνατοτήτων για πολυεπίπεδες δράσεις 
(multitasking) (Farley et al., 2011)

◼ περιορισμοί της κοινωνικής αλληλεπίδρασης και της 
αυτοέκφρασης (λιγότερες μετακινήσεις, λιγότερα 
ταξίδια)

◼ συρρίκνωση της εσω-ομάδας (της ομάδας συγγενών και 
φίλων, επειδή φεύγουν από τη ζωή). 



Ωστόσο η ίδια τεχνολογία μπορεί να προσφέρει νέους 
τρόπους :

❑ να προσαρμοστούν στις διεργασίες της ηλικίας τους

❑ να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους 

❑ να έχουν μια καλή ποιότητα ζωής (Czaja et al. 2006). 

❑ να διατηρήσουν τις κοινωνικές επαφές τους και να 
δημιουργήσουν νέες, ώστε να είναι εφικτή η συνέχιση της 
κοινωνικής ανάπτυξης του εαυτού και των ψυχοκοινωνικών 
τους δεξιοτήτων

❑ την διατηρήσουν ένα δίκτυο κοινωνικής υποστήριξης.



Ειδικότερα, η χρήση του διαδικτύου και του κινητού 
τηλεφώνου βρέθηκε ότι τους προσφέρει:

◼ δυνατότητα έκφρασης του εαυτού 

◼ επικοινωνία και κοινωνική υποστήριξη από φίλους και 
συγγενείς, σε περιπτώσεις που η απόσταση αποτελεί εμπόδιο 
καθημερινής επαφής

➢ ανάπτυξη συναισθηματικών επαφών με σημαντικά πρόσωπα- 
υπάρχοντα και νέα - (συλλογική αυτοεκτίμηση, αυτοεκτίμηση 
στην οικογένεια). 

➢ αύξηση της αίσθησης οικειότητας και εμπιστοσύνης

➢ διαμόρφωση ισχυρών δεσμών κοινωνικού κεφαλαίου 
(‘bonding’ forms of social capital)

Οι νεότερες γενεές διαμορφώνουν χαλαρές συνδέσεις (weak 
ties) ή μορφές «γεφύρωσης» κοινωνικού κεφαλαίου (‘bridging’ 
forms of social capital (Putnam 2000).



Προσφέρονται επίσης:

❑ πρακτικές λύσεις σε καθημερινά προβλήματα

❑ βοηθήματα μνήμης (λίστες, διαδικασίες υπενθύμισης)

❑ ενισχυτικές διαδικασίες για αισθητηριακές δυσκολίες (π.χ. 
ακοής) με ευχάριστα μέσα που βοηθούν στη βελτίωση των 
ικανοτήτων τους 

➢ π.χ. απλά video-παιχνίδια βελτιώνουν το χρόνο αντίδρασης, την 
ταχύτητα επεξεργασίας πληροφοριών και τις οπτικοκινητικές 
δεξιότητες 

➢ με πιο πολύπλοκα παιχνίδια προάγεται ο έλεγχος της προσοχής, οι 
πολλαπλές δράσεις (multitasking), η εναλλαγή έργων, και η οπτική 
μνήμη (Zhang & Kaufman, 2016).



❑ πληροφόρηση σχετική με την περίοδο της ζωής τους (π.χ. 
σωματική υγεία, συνταξιοδότηση)

 

❑ εύκολα μέσα παραλαβής διαγνώσεων, φαρμακευτικών 
συνταγών ή θεραπειών (Medlock et al., 2015).

❑ διαδικτυακές διασκεδάσεις και ευκαιρίες για υψηλότερη 
αυτοεκτίμηση, αυτοαποτελεσματικότητα και αυτοέκφραση.

❑ πληροφόρηση για αγορές πριν προβούν σε συναλλαγές αγοράς, 
επειδή διαθέτουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο από τις νεότερες 
γενεές, και για περιπτώσεις με χαμηλή σύνταξη, και φθηνότερες 
αγορές.

                     (Van den Bogaard et al., 2014 . Vroman et al., 2015).



Επιπλέον, σε ρόλους παππού και γιαγιάς:

ακολουθώντας κάποιες από τις εικονικές προτιμήσεις των νεότερων 
μελών της οικογένειας φαίνεται ότι: 

- διατηρούν συστηματική επαφή με τα εγγόνια τους, π.χ. όταν 
έχουν λογαριασμούς στο Skype (Harley et al., 2016), στο Facebook 
(Jung & Sundar 2016) και ταυτόχρονα σε Facebook και YouTube 
(González et al. 2012)

- φαίνεται ότι νιώθουν «κοντά» όσα παιδιά και εγγόνια ζουν μακριά, 
όταν μοιράζονται φωτογραφίες, «ποστάρουν» σε επετείους ή 
γιορτές (González et al. 2012).



Τα προηγούμενα ισχύουν για όσα ηλικιωμένα άτομα 
σταδιακά ξεπερνούν το άγχος για χρήση Η/Υ και 
διαδικτυακών υπηρεσιών. Το άγχος τις περισσότερες 
φορές γίνεται το κύριο εμπόδιο στην αποτελεσματική 
χρήση τους.

Οι δυτικές κυβερνήσεις που δυσκολεύονται να 
διαχειριστούν τις αυξανόμενες απαιτήσεις για φροντίδα 
των ραγδαία αυξανόμενων ποσοστών των ηλικιωμένων, 
τους ενθαρρύνουν να χρησιμοποιούν τους Η/Υ και τις 
ΠΚΔ, για να μειώσουν τη μοναξιά, να έχουν φροντίδα και 
υποστήριξη.
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3η βιωματική δραστηριότητα

Από συνέντευξη με 5-μελή ομάδα εστίασης αγοριών φοιτητών, 19-20 
ετών. 

1ος φοιτητής: …»και γαμώ τις γιαγιάδες είναι η γιαγιά σου».. Έχει και 
Facebook και WhatsApp! Σου στέλνει και ηχητικά μηνύματα… Η δικιά 
μου ζει σε άλλο κόσμο, έχει ακόμα το παλιό κινητό τηλέφωνο..και μόνο 
για να παίρνει και να κάνει τηλεφωνήματα..

2ος φοιτητής: Ναι, ναι…και μάλιστα, πριν λίγους μήνες εγκατέστησα στο 
σπίτι της πομπό google assistant. Με επαναλαμβανόμενη ρουτίνα τής 
θυμίζω καθημερινά, 3 φορές την ημέρα, με ηλεκτρονικές ειδοποιήσεις να 
παίρνει τα φάρμακά της. Μου λέει ότι είναι ευτυχισμένη γιατί έτσι δεν τα 
ξεχνάει…Με ευγνωμονεί γι’ αυτό… νομίζει ότι είμαι σοφός!

1ος φοιτητής: Η δικιά μου γιαγιά έχει βοηθό στο σπίτι μία γυναίκα από τη 
Γεωργία..δεν τη θέλει καθόλου, γκρινιάζει ότι έμεινε ολομόναχη, με μία 
ξένη στο σπίτι της να κάνει κουμάντο…..Αν ζούσε ακόμα ο άντρας της, ο 
παππούς, λέει, θα την πέταγε έξω από το σπίτι να μην ξαναγυρίσει…



2ος φοιτητής: Όλα καλά με τη γιαγιά μου, αλλά ο παππούς μου, ο 
άντρας της, δεν συμμετέχει σε τίποτα, την κοροϊδεύει μάλιστα ότι 
η γιαγιά παριστάνει τη νέα...ότι «παιδιαρίζει»...

Είναι στενοκέφαλος άνθρωπος ο παππούς, δεν με ακούει 
καθόλου...

..... Ένα πράγμα είπα στη γιαγιά μου πέρσι: «Γιαγιά να 
εμπιστεύεσαι το κινητό σου και να του ζητάς να κάνει για εσένα 
αυτά που θέλεις…Ζόρισέ το, ζήτα του και.. δες τι σου δίνει. Να 
ξέρεις ότι όσα πιο πολλά του ζητάς, τόσο αυτό θα σε 
εξυπηρετεί…» Τελικά αυτό κάνει… και το κάνει αρκετά καλά.



Ερωτήματα

◼ Πώς αντιλαμβάνονται οι δύο συγκεκριμένοι φοιτητές 
τη δική τους σχέση με παππού και γιαγιά μέσω της 
χρήσης ηλεκτρονικών μέσων και ΠΚΔ;

◼ Ποιες είναι οι προσδοκίες τους; 

◼ Πώς περιγράφουν τις σχέσεις μεταξύ των συγγενών 
τους Τρίτης Ηλικίας;



The Japanese footbridge and the water lily pool, Claude 
Monet, 1899.
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